

Секция «Социология»

Причины бездомности: оценка ситуации лицами бомж и окружающими Акутина Ксения Игоревна

Студент

Владимирского государственного университета, Муромский филиал, Факультет
права и социальных технологий, Муром, Россия

E-mail: karamelka_ksu@mail.ru

В последнее время вызывают серьезную озабоченность проблемы, связанные с появлением в России значительного числа лиц без определенного места жительства. Для того, чтобы выявить причины бездомности, нами было проведено социологическое исследование, цель которого- составление социального портрета лица бомж. Исследование проводилось в два этапа. Первый этап проводился зимой 2011 года с применением неформализованного интервью лиц бомж. Данный метод носит название метода кейс-стади и является качественным, что означает глубокое и подробное изучение каждого отдельного случая. В соответствии с чем стихийную выборку составили лица без определенного места жительства в количестве 10 человек (7 мужчин и 3 женщины в возрасте от 35 до 60 лет). Проведенный анализ жизненных обстоятельств в ходе самооценки опрошенных людей позволяет составить социальный портрет лица бомж: Возраст большинства респондентов 40-50 лет. Трое из опрошенных имеют высшее образование. Основной причиной сложившейся ситуации, по словам, бездомных является потеря жилья в результате мошеннических операций родственников. Несколько из них, вернувшись из мест лишения свободы, обнаружили, что родственники выписали их из квартиры. Двое респондентов лишились жилплощади в результате развода и оказались на улице.

Потеря жилья – это лишь материальная предпосылка бродяжничества. Чрезвычайно важное значение имеют проблемы психологического плана. Появляется тяга к уличной жизни, так называемый синдром бродяжничества. Обычно этот диагноз ставят подросткам, но, как показали результаты интервьюирования, его проявления встречаются и у взрослых людей. Примерами этого являются два респондента, обе женщины. Одна ушла из дома в результате семейных проблем, другая из-за конфликтов с соседями по общежитию. Жизнь на улице привлекает отсутствием обязательств и ограничений. Таким образом, наглядно видны проблемы психо-социального характера. Большинство опрошенных считает, что главную роль в решении их проблемы должно играть государство, но никак не они сами. На вопрос обращались ли за помощью в социальные органы ни один респондент не ответил утвердительно. Типичным для всех респондентов является их равнодушное отношение к своей текущей жизненной ситуации, нежелание что-либо менять и тот факт, что никто из них не обращался за помощью в социальные службы, хотя они имеются и довольно эффективно функционируют.

Характерной и перекладывание ответственности за существующее положение на внешние силы. Преобладающими причинами бездомности, по словам респондентов, являются жестокая непродуманная политика государства, предательство родных, близких и ряд других причин. Анализ высказываний респондентов показывает, что они, как правило, считают себя жертвами непреодолимых обстоятельств , не имеющих возможности вернуться к нормальной жизни.

Второй этап социологического исследования проводился в 2012 году и с применением количественного метода- анкетирования, целью которого узнать отношение окружающих к лицам бомж и составить их социальный портрет. В выборку попало 280 респондентов четырех возрастных групп (подростки, молодежь, средний возраст, пожилые люди). Обработав результаты, можно отметить следующие особенности отношения окружающих к лицам бомж:

Что касается осведомленности о лицах бомж, то большинство респондентов (79%) сами сталкивались с ними, и лишь небольшая часть знают о них по рассказам окружающих (45%) или из СМИ(15%). по мнению респондентов, лицо бомж- это человек мужского пола (95%), в возрасте 41-50 лет (53%). Преобладающей причиной бездомности респонденты считают вредные привычки (65 %), на второе место ставят мошенничество со стороны риэлторов (16%) и на третье место 12% опрошенных относят семейные проблемы.

Лица бомж вызывают различные чувства у респондентов. Но подавляющее большинство называют жалость и желание помочь (75%). У остальных респондентов примерно одинаково они вызывают страх, презрительность и безразличие. Большинство опрошенных при встрече с лицами бомж стараются помочь им милостыней, подаянием. И лишь немногие демонстрируют равнодушие и безразличие, уходя или не замечая бездомных. Окружающие солидарны с самими лицами бомж в вопросе о том, кто должен играть главную роль в проблеме бездомности. И те и другие преимущественно считают, что это бремя должно лежать на государстве или местных органах власти. И только 5 % респондентов считают, что эти проблемы должны решать сами лица бомж. Что касается приоритетного направления в решении вопросов бездомности, мнения лиц бомж и окружающих расходятся. Сами бездомные называют приоритетным направлением по их мнению усовершенствование законодательства, то есть защита от беспредела риэлторов, социальная поддержка и льготы в большем размере и упрощенная система их получения. Таким образом, в данных ответах снова проявляется потребительская и паразитическая позиция бездомных. Окружающие же отмечают в качестве приоритетных направлений два- создание программ реабилитации и обеспечение трудоустройством, и принятие законов, наказывающих за бродяжничество. Если первое направление называют наиболее эффективным молодые люди, в возрасте от 14 до 30 лет, то сторонники второго- представители более старшего поколения . Этот факт можно объяснить тем, что люди более старшего возраста были свидетелями такой практики государства в советский период, наказывающей за тунеядство, которая была достаточно эффективной.

Если рассматривать специфику отношения к лицам бомж в связи с половозрастными характеристиками респондентов ,можно сделать вывод о том, что мужчины чаще чем женщины , и лица среднего возраста, нежели чем молодежь и пожилые, выражают отрицательное и резкое отношение к бездомным (злость, раздражение, презрительность, неприязнь).

Таким образом, данное исследование позволило составить не только социальный портрет лица бомж на основе оценки и самооценки, но и выяснить отношение к данной проблеме и путям ее решения самих бездомных и окружающих.